ГБОУ СОШ с. Мусорка

Адрес музея: 445133 Самарская область, Ставропольский район,

с. Мусорка, ул. Молодёжная, дом 25

E-mail: so_cu_musor_stv@samara.edu.ru

Номинация: Сельский музей

Историко-краеведческий музей «История родного края»



Положение о музее



Школьный музей - одна из форм дополнительного образования в условиях образовательного учреждения, развивающая сотворчество, активность, самодеятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов по трем направлениям краеведческой работы: семья, школа, родной край и научно-познавательную ценность

Краткая история музея

Нам, счастливо живущим сегодня под мирным небом, обязательно нужно знать о тех людях, которые подарили нам мир и чистое небо над головой. Именно поэтому в конце сентября 1975 года директор Мусоркской средней школы Александр Семёнович Меринов собрал расширенное заседание педагогического совета школы с общеродительским и ученическим комитетами, где было решено создать школьный музей к 9 мая 1976 года. Вслед за этим состоялось расширенное заседание парткома, депутатов сельского совета и правления колхоза «Победа», на котором решили поддержать идею создания музея. Большую поддержку тогда в организации создания музея школе оказал председатель колхоза «Победа» Герой Социалистического труда, участник Великой Отечественной войны Жданов Семён Митрофанович. Сейчас в музее есть экспозиция, посвящённая этому человеку. В 2015 году вышла книга «Жданов» авторов В.Волочилова и В.Сивякова.

Благодаря большому краеведческому опыту директора школы Александра Семёновича Меринова, с самого начала были определены основные направления работы по сбору исторического материала. Была проделана огромная подготовительная работа: отряды красных следопытов отыскивали и отбирали различные экспонаты для школьного музея, узнавали о жизни наших местных героев.

Каждый класс во главе с классным руководителем получили свою тему для исследования, алгоритм опроса населения и т.д. Группы следопытов работали над определёнными темами, которые охватили всю историю села — от помещичьего дореволюционного бремени, до современных дней. Участие в сборе материалов принимали практически все учащиеся школы.

Краткая история музея

Очень тщательно ребята подбирали, искали сведения об участниках Великой Отечественной войны. И 9 мая 1976 года музей был открыт. Ленточка была перерезана в срок. Но поисковая работа не прекратилась. Она шла не один год и продолжается до сих пор. Ученики вместе с классными руководителями обращались с просьбой ко всем жителям села Мусорка помочь им в нелёгком поиске необходимой информации для школьного музея. Ведь музею необходимы самые различные документы из истории села, воспоминания старожилов, предметы давней старины.

В 80-е-90-е годы XX века музей продолжал работать под руководством своего основателя и директора Мусоркской школы А.С.Меринова (с 7 июля 1975г. по 10 июля 2001г.).

В начале XXI века в истории музея начинается новый этап. После ухода А.С. Меринова на заслуженный отдых, директором школы назначена Лариса Георгиевна Жирнова.

С 2002 года разрабатываются и оформляются новые направления и продолжаются расширяться экспозиции музея.

В 2005 году музей занял 2 место в конкурсе музеев, уголков, комнат боевой и трудовой славы, посвященном 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В 2020 г. музей занял 3 место в муниципальном конкурсе музейных экспозиций среди музеев м.р.Ставропольский, посвящённого Году памяти и славы в рамках районного патриотического марафона «Победа. Герои».

Руководитель музея Фокина Светлана Николаевна

Родилась и выросла в с.Мусорка. В 1993 г. закончила среднюю общеобразовательную школу с.Мусорка, поступила в самарский государственный педагогический институт, после его окончания в 1998 г. пришла работать в родную школу учителем начальных классов. Руководителем музея является

с 2019 г.

Актив музея

Кирюткин Кирилл 8 класс Кияткина Екатерина 8 класс Раджабова Ангелина 8 класс Карпенко Степан 8 класс Соныгин Виктор 8 класс

Нодин Леонид вкласс

С 2015 года наша школа была удостоена носить имя Героя Советского Союза Петра Владимировича Лапшова – нашего односельчанина. Герою войны посвящена экспозиция в музее.



Родился Лапшов Пётр Владимирович 22 января 1914г., в с.Мусо́рка, Самарской губернии в крестьянской семье, окончил сельскую школу, до войны работал в колхозе. Как опытный тракторист получил бронь, на фронт попал только в декабре 1942 года. Наводчик орудия 1326-го лёгкого артполка 71-й лёгкой артбригады 5-й Гвардейской артдивизии прорыва 52-й армии 2-го Украинского фронта. Ефрейтор.

В 1943 году во время боёв за освобождение Смоленщины совершил вместе с орудием вылазку в тыл врага. Протащил пушку по водосточному тоннелю под путями у железнодорожной станции и открыл огонь одновременно с основным артобстрелом, находясь в тылу врага.

Во время одного из боёв, командуя орудийным расчётом прикрывал отступление советских войск, двое суток сдерживая продвижение врага. Гонец с приказом об отступлении погиб. Расчёт, сражаясь до последнего снаряда, уничтожил два немецких танка («Тигр») и броневик. Отстреливаясь из стрелкового оружия, потратив все гранаты, отступили и скрылись вместе с орудием в лесу. Пушку решили не бросать, а на себе тащить к своим. Двое суток отходили лесными тропами, затем переплавляли орудие через реку. Пётр Лапшов в этом бою был ранен, в госпитале узнал, что их расчёт в части уже считали погибшими.

За этот бой Лапшов Пётр Владимирович получил звание Героя Советского Союза, четверо его бойцов были награждены орденами.

Герой Советского Союза— Петр Владимирович Лапшов

Герой Советского Союза —

№ 3779 от 24 марта 1945, орден Ленина (24.3.1945), орден Красной Звезды (09.04.1945), орден Славы 3-й степени (20.07.1944).

Родился: 22 января 1914 г., в

селе Мусорка

Умер: 3 сентября 1952 г. (38 лет),

в г. Самара



22 февраля 2024 года в школе состоялось торжественное открытие "Парты Героя" – Юрченко Сергея Сергеевича, выпускника Мусоркской школы, погибшего в ходе СВО при выполнении боевой задачи.

В 2001-2003 годах Сергей служил в рядах Вооружённых сил Российской Федерации. Принимал участие во Второй Чеченской войне. С тех пор его судьба была связана с армией. Его боевой опыт был востребован в Сирии, Африке. В октябре 2022 года в рамках частичной мобилизации был призван на военную службу для проведения спецоперации на Украине. Погиб 07.08.2023 г.





Участник Специальной Военной Операции Муниципального района Ставропольский Самарской области с. Мусорка



Юрченко Сергей Сергеевич 24.01.1983 - 07.08.2023

Сергей родился в городе Тольятти. В 1999 году закончил 11 классов Мусоркской средней школы. В 2001-2003 годах служил в рядах Вооруженных сил РФ. Принимал участие во Второй Чеченской войне. С тех пор его судьба была связана с армией. Его боевой опыт был востребован в Сирии, Африке. В октябре 2022 года в рамках частичной мобилизации был призван на военную службу для проведения спецоперации на Украине.

Позывной «Кукушка». Воевал на Херсонском направлении, с 06.08.2023 г. перестал выходить на связь, потом выяснилось, что погиб...

Награды Юрченко С.С.







Чёрный крест ЧВК ВАГНЕР





Медаль «За воинскую доблесть»



Крест «За службу на Кавказе»



За отличие в службе МВД



Нагрудный знак участнику боевых действий



Экспозиция «Специальная военная операция России на Украине»

Школьный музей является одной из форм дополнительного образования, развивающей сотворчество, активность, самодеятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов, имеющих воспитательную и познавательную ценность.

Музей работает в режиме открытых дверей. Экскурсии, лекции и классные часы проводятся в соответствии с учебновоспитательным планом школы.

Подготовка экскурсоводов осуществляется на основе программы детского объединения внеурочной деятельности «Музейное дело»